

汾西矿业

FENXI KUANGYE

中共山西汾西矿业(集团)有限责任公司委员会主办

2025年12月5日 星期五 第4394期

山西省连续性内部资料准印证 第B155号

网址:www.sxjmxky.com (内部资料 免费交流)

汾西矿业正城煤业： 家庭上阵 安全扎根



汾西矿业讯 11月17日晚,汾西矿业正城煤业矿建一队队长赵德康刚下班,就被女儿拉住“考试”:“爸爸,今天该检查安全作业啦,安全‘十八条’红线你背会了没?”这一场景,是正城煤业今年以来创新推行“家庭协同监督”安全管理模式的缩影——通过让孩子监督职工学习安全知识、家属筑牢日常安全防线的形式,将安全管理从矿区延伸到家庭,推动安全理念真正入脑入心。

安全生产是企业发展的生命线。正城煤业在实践中发现,以往单纯依靠内部培训、考核与督查,难以让安全制度真正转化为职工的自觉行动,部

分职工存在“上班讲安全、下班忘安全”的现象。“家庭监督是企业管理的重要延伸,家庭生活状态直接影响职工井下作业安全。”该公司安全环保部相关负责人李爱虎表示。基于此,经过多次调研,正城煤业将“亲子监督+家属协同”的安全管理模式融入到职工家庭生活中。

该模式以“安全学习进家庭”为核心,企业每月为职工定制专属安全任务,内容涵盖安全红线制度、标准化作业流程、安全风险点示意图绘制等。职工需将这些“作业”带回家,在孩子的监督下完成学习巩固。“以前让学标准、记流程,我还存在些侥幸

屈平安排部署近期安全生产工作

汾西矿业讯 12月1日,汾西矿业党委书记、董事长屈平在早调会安排部署近期安全生产工作。

屈平强调,公司上下要严格落实山西焦煤关于安全生产各项安排部署,常态化推进全员安全环保意识增强、隐患排查治理、专项整治行动、高效安全监管、从严追责问责五项工作,以更高的政治站位、更强的责任担当、更严的工作标准、更实的工作作风,扎实做好年终岁尾安全生产各项工作。

屈平要求,各单位各部门要始终坚持“安全优先”原则,紧盯重点矿井、关键头面及非常规作业,全面加强安全管理,用好“暂停键”,牢牢掌握安全生产主动权。要围绕自身业务,有效结

合安全操作“红线”管理办法执行和视频全覆盖推进两项具体措施,全面释放严抓重管的高压信号,保障安全生产平稳有序。要深入开展安全警示教育活动,通过召开专题调度协调会,对活动开展情况、成效及改进方向进行评估和通报,推动安全警示教育取得实效。要积极应对市场变化,在保安全、稳秩序的前提下,重点抓好采掘衔接,动态优化产运销方案,统筹推进生产经营各项工作。要高度重视安全生产及经营工作中存在的各类问题,深入剖析问题根源,全面对标对表,精准施策补短板、强弱项,切实将整改成果转化为管理提升的实际成效,推动企业高质量发展。

(郭芳)

王俊奇到正晖公司正升煤业调研检查工作

汾西矿业讯 12月1日,汾西矿业党委副书记、副董事长、总经理王俊奇到正晖公司正升煤业调研检查工作。

王俊奇对照矿井采掘工程平面图,详细了解了正升煤业井田概况、采区布局、消防设施等情况,并深入9101综放工作面,实地察看了首采工作面各系统情况。

王俊奇强调,正升煤业要提高政治站位,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,严格落实山西焦煤和汾西矿业决策部署,始终把安全生产放在首位,凝聚全员共识,筑牢安全生产防线,以钉钉子精神推动各项工作落地见效,保障矿井联合试运转平稳有序。

王俊奇要求,正升煤业要将安全

管控贯穿试运转前期准备与运行全过程,重点加强废弃井筒、破坏区巷道等关键区域风险管控,系统开展积水、积气等隐蔽致灾因素排查治理,从源头上消除安全隐患。要加强现场管理,严格执行顶板管理各项安全举措,紧盯掘进工作面支护质量,确保支护参数达标、作业流程规范,同时严格遵循正规循环作业要求,优化工序衔接,保障现场作业安全。要持续优化劳动组织,切实降低职工劳动强度,通过探索推行集中检修、集中生产的集约化运行模式,不断提升生产组织效率与资源利用效能,全力实现年底安全生产目标,确保尽早顺利通过竣工验收,为企业高质量发展筑牢根基。

(王团明 闫保玲)

心理,现在孩子天天追着问,背了才给签字,大人想偷懒都不行。”赵德康说道。

如今,职工们为了不在孩子面前“掉链子”,每天下班都会和孩子一起完成作业,主动学习条例规程。现在,职工们不仅能脱口而出安全“十八条”红线,还能清晰讲解每条对应的违规后果。而孩子们在监督过程中也潜移默化掌握了安全知识,能主动提醒爸爸不能违章操作,要注意安全。

在亲子监督之外,正城煤业同步强化家属在安全管理中的作用,定期组织家属参加座谈会,邀请他们参观安全警示教育基地,直观了解井下作业风险;每月评选“安全贤内助”,对积极参与监督、职工无安全违规记录的家属予以表彰奖励。

该公司还建立家属联系群,定期推送安全警示案例,鼓励家属发现职工情绪异常或处于疲惫状态时,及时与企业沟通。“他上班前,我会叮嘱几句不要违章、注意安全,晚上回家也会聊聊单位里发生的事。”职工张晓峰的妻子说,如今关注丈夫安全已成为家庭日常,这份牵挂让夫妻俩都格外踏实。

该模式推行半年来,正城煤业职工的安全自主意识明显提升,各类安全规程考核满分率较之前提升了15%。“让孩子当‘小监督员’,让家属当‘安全守护者’,让职工在日常互动中对安全红线形成‘肌肉记忆’,家庭与企业共同凝聚了安全合力。”该公司党总支书记、经理王宏锦表示。

(来源:山西焦煤官微 作者:卢俊婕 郝鑫博)

山西焦煤到汾西矿业调研指导工作

汾西矿业讯 12月2日,山西焦煤多元业务管理部副部长洪栋、公共事务管理分公司副总经理刘鑫一行到汾西矿业调研房屋、土地盘活工作,汾西矿业副总经理宗亮亮参加调研。公司资源地质部、发展规划部及生活服务公司负责人参加会议。

调研组一行对汾西矿业资产盘活工作给予充分肯定并指出,汾西矿业要贯彻落实山西焦煤“强经营”发展策略,系统梳理闲置、低效利用及待盘活的房屋、土地资源,分析制约盘活的关键问题及原因。要结合市场环境,探索资产盘活的可行路径及实施方案,提升资产利用效率,为企业创造更多

经济效益。要明确职责分工,细化工作台账,应报尽报资产数据,加快建立信息录入工作标准和流程,努力打造资产管理新模式。

宗亮亮简要介绍了汾西矿业房屋、土地盘活工作开展情况。他表示,汾西矿业将按照山西焦煤工作要求,全方位推进闲置资产盘活工作,持续优化资金使用计划,提升企业资产利用效率,增加企业现金流。同时建立健全资产管理工作制度,扎实开展资产管理信息录入工作,实现企业效益最大化。

会议就下一步工作进行了深入交流并提出工作建议。(丁盛 张锐)

汾西矿业召开十二月份地测防治水工作例会

汾西矿业讯 12月3日,汾西矿业召开十二月份地测防治水工作例会,就矿井灰岩溶蚀、黄泥侵蚀影响区域鉴定及该区域开展采掘活动可行性进行研究讨论。党委常委、总工程师王永文出席会议并提出要求。会议特邀太原理工大学教授周安朝、张百胜及山西能源学院副教授武志高出席。资源地质部、生产管理部、安全管理部、技术中心及部分矿井单位相关负责人参加会议。

会议要求,各单位要高度重视灰岩溶蚀、黄泥侵蚀给矿井巷道稳定性及顶板管理等带来的潜在安全风险,通过采取地质探测、钻孔窥视等多种地质勘查手段及时掌握溶蚀裂隙发育程度、黄泥侵蚀高度等

情况,精准界定受影响区域,科学评估该区域开展采掘活动的安全可行性,为矿井高质量发展筑牢地质安全屏障。要进一步明确受灰岩溶蚀、黄泥侵蚀影响区域地质风险等级划分,高标准实施注浆、架棚支护等安全防范措施,强化顶板离层监测与黄泥层涌水防控,确保矿井采掘活动安全可控。

会上,相关单位分别汇报矿井灰岩溶蚀、黄泥侵蚀影响区域情况及该区域采掘活动安排情况。特邀专家对灰岩溶蚀、黄泥侵蚀区域鉴定及采掘活动开展进行指导。生产管理部、安全管理部、技术中心针对各矿井汇报内容进行点评发言,资源地质部进行工作安排。(张培煜 温玉龙)